
  2رقم محاضرة ال

 :الانحدار. 1.2

لاحظنا أن ظاھرة الارتباط تبحث في تحدید قوة واتجاه العلاقة بین متغیرین أو أكثر من دون التمكن من 
  .التنبؤ بقیمة متغیر ما بدلالة متغیر آخر

وھنا نتناول صیغة العلاقة الریاضیة التي بواسطتھا نستطیع القیام بعملیة التنبؤ، وبذلك فان الانحدار 
 Yیبحث في العلاقة بین المتغیرات من خلال بناء معاملة ستخدم للتقدیر وللتنبؤ بقیمة المتغیر التابع 

الھم أو العلاقة بین الدخل كالعلاقة بین أوزان الأشخاص وأطو Xوبدلالة متغیر أو متغیرات مستقلة 
  ...والطلب أو بین أعمار الأشخاص وضغط الدم وھكذا

  ویقصد بالانحدار الخطي بأن معادلة التقدیر عند عرضھا بیانیا تكون على شكل خط مستقیم

  :الانحدار الخطي البسیط 1.11:

وأن شكل معادلة ھذه   Xالتابع  والمتغیرالمستقل Yویعني البحث في العلاقة بین متغیرین فقط المتغیر
ܻ: العلاقة ھي = ܽ + ܾ ܺ 

  یدعى بالمتغیر التابع: Y: حیث أن

X:یدعى بالمتغیر المستقبل  

a : یدعى بالمعامل الثابت ویصبح مساویا بالقیمةY عندما تساويXصفرا  

b :یدعى بمیل الانحدار، ویمثل مقدار التغیر في Y  1عند زیارة المتغیر المستقل بمقدار  

بناء المعادلة التقدیریة التي تعتمد على معطیات عینة نستعیض عن الحروف الكبیرة بحروف وعند 
ܻ.  صغیرة فتصبح الصیغة = ܽ + ܾ ܺ 

  

 Yعلى  Xأما اذا أردنا إیجاد خط انحدار  Xقیمة بمعرفة قیمة Yعلى أي تقدیر Xالسابقة  Yوالمعادلة 
ොݔفتصبح المعادلة على الشكل التالي =  ܽ̀  +  ሗܾ    ݕ

 .یمكن التوصل الى معادلة الانحدار bوaوبالحصول على قیمYانحدار على Xفھي معادلة خط 

 

  طریقة المربعات الصغرى لإیجاد خط الانحدار 2.11

المشاھدات لتقدیر الجزء المقطوع من المحور الرأسي ومیل خط Y=a+bX تستخدم في خط الانحدار 
الانحدار المجھولة والتي یمكن تقدیرھا باستخدام البیانات العینة حیث أن  وتسمى بمعالم خط  bالمستقیم 

ویمكن إیجاد قیم ھذه الثوابت بالتعویض في الصیغة  bوaكل خط  مستقیم یتم تحدیده بمعرفة قیمة كل 
  :الآتیة   

ܽ =  തܻ −   ܾܺ 



  Xھو الوسط الحسابي للمشاھدات  ……:حیث

  Yھو الوسط الحسابي للمشاھدات  .....حیث 

  X على Yعلى معادلة انحدار  نحصل  y=a+bxفي المعادلة   bوaتعویض قیمتي  وب

 

موظفا من احدى المؤسسات بصورة عشوائیة لتحلیل العلاقة بین مستوى أدائھم  20تم اختیار : مثال
)Y(ْومعدلھم التراكمي في الدراسة الجامعیة)X(  لقیاس كلا  12اللا  2واستخدام مقیاس افتراضي یبدأ من

باستخدام  Xعلى  Yمستوى الأداء والمعدل التراكمي للموظفین، والمطلوب إیجاد معادلة خط الانحدار
 .طریقة المربعات الصغرى

  ، فكم تقدر معدلھ التراكمي في الجامعة؟3اذا علم مستوى أداء أحد الموظفین فكان 

  

رقم 
  الموظف

معدل ال
  Xالتراكمي

مستوى 
 Y الأداء

XY  X2  Y2  

1  3  5  15  9  25  

2  2  4  8  4  16  

3  4  4  16  16  16  

4  12  9  108  144  81  

5  11  8  88  121  64  

6  8  9  72  64  81  

7  9  7  63  81  49  

8  7  8  56  49  64  

9  6  5  30  36  25  

10  5  6  30  25  36  

11  4  8  32  16  64  

12  8  4  32  64  16  



  

ݕത = ܽ +  ݔ ܾ

 

  

  തܻو തܺحساب 

 

 

ܽ = 4, 55 

 

 

13  3  7  21  9  49  

14  12  6  72  144  36  

15  9  8  72  81  64  

16  8  5  40  64  25  

17 11  10  110  121  100  

18 7  7  49  49  49  

19 8  6  48  64  36  

20 10  5  50  100  25  

n=20 147  131  1012  1261  921  



 :بطریقة المربعات الصغرى ھي) الخط المستقیم(وھكذا فان معادلة خطر الانحدار 

ොݕ =  4,55 +

التراكمي الجامعي، فمثلا تم تعیین أحد وبھذا یمكن تقدیر مستوى أداء أي من العاملین على ضوء معدلھ 
باستخدام المربعات الصغرى ) المتنبأ بھ(، فان مستوى أدائھ 11العاملین الجدد وكان معدلھ التراكمي 

 :یساوي

ොݕ =  4,55 +

  

  وتعتبر ھذه القیمة بمثابة متوسط لقیم مستوى الأداء المناظرة لمعدل تراكمي محدد

  :تمرین

زیارة معدلات الأجور للعاملین في احدى المؤسسات، لوحظ أن ھناك تحسن في مستویات أدائھم بعد 
  :من عشرة عمال وكما في الجدول التالي مكونةالیومي وقد أخذت عینة

  xمقدار الزیادة في الأجر الشھري
X  100دج  

10  17  20  20  14  18  13  12  16  15  

  Y 1,0 3,4  4,0  4,5  3,0  3,5  2,8  1,5  3,7  3,0مستوى التحسن في الأداء 
  

  

  

 

  معامل الارتباط الخطي لبیرسون، حلل النتیجة أحسب.1

  أوجد معادلة خط انحدار على بطریقة المربعات الصغرى.2

  دج فكم یكون مستوى التحسن في أدائھ1900اذا رفع أجر أحد العمال ب .3

  .3,2علمت أن التحسن في أدائھ كان  قدر الزیادة في أجر أحد العمال اذا.4

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 


